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Az utolsó órában.
Debreczen, 1898. Julius 14.

Tegnap délután a jog- és pénzügyi 
bizottság is hozzájárult a városházának 
65.000 frtos megfejelési tervéhez, illetve 
elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek. Itt 
mindössze egy hang emelkedett ellene 
elvi szempontból, — a Nemes Kál­
máné, — de azt is elcsit tották mihamar 
azzal, hogy harmincz esztendőn belül 
agy sem fognak uj városházát építeni.

Épen azért kötelességünknek tartjuk 
az utolsó órában, — mert talán már e hé­
ten olt is tárgyalás alá kerül — óvnia 
tanácsot attól, hogy ezt az úgy techni­
kai, mint pénzügyi szempontból képtelen 
tervet a közgyűlés elébe vigye, mert 
ezzel, ha akadna többség, mely elfogadja, 
ami nem valószínűtlen — s hozzá sike­
rülne a kormány jóváhagyásai is reá 
megnyerni, ami viszont nagyon is való­
színűtlen — Debreczen városa a lehető 
legnagyobb baklövést követné el ebben 
a században, — pedig ez nagy szó.

Mert ime lássuk a dolgot mindkét
oldaláról

Technikai szempontból képtelen ez 
a terv, mert nem számol azzal a már 
sokszor felemlegetett ténynyel, hogy a 
városháza épülete a Kossuth-utcza lulaj- 
donképeni vonalánál beljebb van, ez 
tehát ha nem volna városi épület, akkor 
is lebontandó volna a közel jövőben, 
még esetleg igen magas kisajátítási ár 
mellett is.

Érthetetlen maga a terv megfogam- 
zása már csak azért is, mert ez a mai 
városháza épület mindenre alkalmasabb, 
mint arra, amire ha«ználják. Hivatalok 
szempontjából egyedüli érdeme az üve­
gezett folyosó, — ehhez azonban olcsób­
ban is hozzá lehet jutni.

Meg nem felelő ez a terv azért sem, 
mert a hivatali szükséglet kérdését meg 
nem oldja, a városházán kívül levő hi­
vataloknak helyet nem ad, nevezetesen 
nem kap helyet a főügyész, alügyész 
faki pedig az árvaszékhez lévén be­
osztva, annak ülésein igen sokszor részt 
kell vennie) főorvos, — hogy csak a 
nagyobbakat említsük, — vannak még 
többen is.

Legfőképen pedig kivihetetlen ez a 
terv azért, mert a miniszter egyszer már 
lebontandóknak Ítélte a városháza keleti 
szárnyának összes alapfalait, amelyekre 
tehát hiába akarja a főmérnök felépíteni 
ezt az uj fejelést — a miniszter nem 
fogja jóváhagyni, — ekkor pedig a költ­
ség legalább 10,000 írttal megszaporodik,
amire már nincs is pénz.

Ait a kérdést, vájjon mindezektől 
eltekintve is fontolóra vegyük-e ezt a

kérdést : a technikai okok között szán­
dékosan hagytuk utoljára, mert a legje­
lentékenyebb, épen azért, mert elvi 
kérdés.

Arról van nevezetesen szó, a mit 
az építési bizottság ülésén Kiss Albert 
vetett fel s a melyet a főszámvevő olyan 
okokkal utasított el, a melyek egyene­
sen ráutalnak, hogy — elutasítván ma 
a tervet — minden lépésünkkel oda tö­
rekedjünk, hogy holnap megvalósítható 
legyen. A szóban forgó átalakítási terv 
ennek épen ellenkezőjét kontemplálja. 
Ha ezt a 65000 frlos építkezést végre­
hajtjuk, szinte lehetetlenné van téve 
annak az eszmének megvalósítása, hogy 
a városházát minden oldalon a Tisza- 
házzal parallel, keleten pedig vele egy 
vonalban építsük fel, — a mi pedig 
egyedül teszi lehetővé azt, hogy a vá­
rosházán minden hivatal elférjen. Ugyanis 
mi azt hisszük, hogy az elsőnek felho­
zott ok folytán nem fog akadni har­
mincz esztendő múlva olyan ember, aki 
ezen az utcza vonalán belül épített 
falra még második emeletet akarjon
taná, — annál kevéabbe, mert akkor, 
ha a város úgy fog fejlődni, ahogyan 
megindult, a hivatalok a mai területen 
két emeleten sem fognak elférni, hanem 
igenis még egy közbenső keresztépület 
is szükséges lesz hozzá, olyan mint a 
Tisza-háznál van, a mi megint a város­
háza területének a Tisza-házéig való 
kibővítését, azaz a mai épület teljes át­
építését feltételezi.

Ezek a technikai okok, amelyeknek 
folytán — azt hisszük — mindenki be­
látja, hogy ennek a mai épületnek 
65000 írtért való ideiglenes megfejelése 
képtelenség j sokan ezt nem is vonják 
kétségbe, hanem mindössze a pénzügyi 
okokra támaszkodva járulnak hozzá, 
ezért kötelességünknek tartjuk bebizo­
nyítani* hogy ez a terv pénzügyi tekin­
tetben is képtelenség és csak kárára 
lesz a városnak, ha megtalálna való­
sulni.

A Hungária bérlete évi 8000 frt, 
ezt kívánják felszabadítani ; meg is te­
szik a felével, de milyen áron?! 65000 
(rt tőkének az elköltése árán ! Már pe­
dig a tőke 14, vagy — számítsunk a 
kamatcsökkenésre -—16 év alatt meg­
kétszereződik, 28, illetve 32 év alatt 
megnégyszereződik, a mi azt jelenti, 
hogy akkor a mikor már ez a tervbe 
vett fejelés sem tudná a városháza to 
vábbi átalakítását, illetve újjáépítését 
megakadályozni, már 1,100.000 frt lesz 

r 275000 frlot tevő város-

majdnem a negyedrészét teszi; azt te­
hát megbontani, illetve annak bármi 
egekéiy részét elhasználni lehetellenség 
3 mégi5 megteszük, bűn és merénylet 
a város érdekei ellen. Mert az 
8000 frt, amit

házépítési
frlot 

alap, a melynek

az évi
megtakarítanak, nem 

fogja lejebb szállítani egy krajcárral 
sem a pótadót, — effelől bárki nyugod­
tan alhatik, mig a másik alternatívánál 
úgy áll a tervbe vett fejeléssel 260,000 frt 
olyan tőkét a sárba dob, a melyet a 
városháza kérdésének végleges megol­
dása esetén a pénztár legkisebb meg­
erőltetése nélkül felhasználhat.

De tovább megyünk. Ez a 8000 frt 
még abban az esetben sem vész el 
egészen, ha a Hungáriában most elhe­
lyezett valamennyi, valamint a jelenleg 
hely nélkül szűkölködő hivatalokat a 
a Simonffy-utczai bérházban helvezzük 
el, mert hiszen ezek mellett abban még 
nagy jövedelmet hajtandó boll ok is lesz­
nek, mig ez előtte felépítendő árucsar­
nok s az abban helyet foglalandó mé­
szárosok, hentesek és zöldségkofák elég 
alapot nyújtanak arra a Kiss Albert 
kiadva"‘az "u^Mí’.V^litkknak 
frtot jövedelmezni, mig épen azoknak a 
hivataloknak, a melyek ott helyet fog­
lalhatnak, keresve sem lehelne jobb he­
lyet találni, különösen az adóhivatalnak.

De jerünk még tovább. A tegnapi gyű­
lés még egy igen fontos érvet szolgál­
tatott ezen 65000 frtos terv pénzügyi 
szempontból való helytelenségének ki­
mutatására s ez a Simonffy Emil házá­
nak esetleges megvétele, melynek s ük- 
ségességét a jog- és pénzügyi bizottság 
elvileg kimondotta.

Feltéve ugyanis, hogy a Simonffy 
házat illő áron meg lehet venni, olyanon 
t. i. hogy esetleg mai állapotában nehány 
évig fenntartható lesz s a vételárnak 
szükséges kamatját és törlesztését be­
hozza, akkor azt meg kell venni, fede­
zetül készen fog állni reá a városházába 
bele nem épített 65.000 frt s meg kell 
hagyni mai állapotában addig, mig a 
szomszéd bérház a jelenleg a Hungáriá­
ban elfizetett s akkor az építési költség 
kamataira fordítandó évi 8000 frt beszá­
mításával magát letörleszti, a városháza 
építésének tőkéje tehát ismét teljes lesz 
készpénzben is. Akkor aztán akár ebből, 
akár más alapból, — ami esetleg annak 
idején rendelkezésre fog állni — fel kell 
építeni a Simonffy-féle telken a bérház 
folytatását s kiadni bérbe addig, mig 
szintén letörleszti magát — most már 
a réginek segítségével, tehát sokkal rö- 
videbb idő alatt. Mikor ez meglesz, akkor

az a ma kb. *,uvuv 65000 frt már a városház-építési alap olyan ösz-
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steggel fog rendelkezni, hogy UJ’
teljesen modern és az akkori igényé­
nek megfelelő városháza kikerül belőle 
a az úpités idejére a vele szemben fel­
épült impozáns városi épület könnyen 
képes lesz a hivatalokat ideiglenesen 
befogadni.

Ez a módja annak, hogy a varos 
minden újabb mcgierheltetése nélkül ez 
a kérdés közmegelégedésre oldassák meg.

Kohányi Gyula

BELFÖLD.
A belügyminisztérium uj államtitkárja'

A hivatalos lap tegnapi szama jelenti, hogy a 
kiralv í.atkóezy Imre belügyminiszteri állam­
titkárt fölmentette állásától és kinevezte a 
közigazgatási bíróság másodelnökévé, továbbá 
fölmentene állásától JakabITy Imrét, Kra-só- 
Szőrény vármegye főispánját s kinevezte a 
belügyminisztérium államtitkárjává.

Jakabfly Imre, az uj államtitkár 1850. 
dee. 4-én, született Budapesten. Gimnáziumi 
tanulmányait Budapesten és Esztergomban 
végezte, jogot Pozsonyiján hallgatott, a hol 
22 esztendős korában az államtudományi és 
bírói vizsgát is telette. Ugyanott szolgálta 
le önkéntes! évét is, amely után hadnagygyá 
neveztek ki á 23. gy. ezredhez, majd később 
a 4. huszárezredhez, Tanulmányai befejezté­
vel lvaeskovics György, Krassó-Szőrény vár 
megye főispánja mellé titkárrá nevezték ki, 
1875-bón megyei aljegyző, 77-ben tiszteletbeli 
főjegyző, 80-ban pedig helyettes főjegyző lett. 
Nehány hónappal később arvaszékí elnökké, 
83-bsn kir. tanácsossá és egy évre rá Tabajdy 
Károly halála illan, főitpauná nevezte ki a 
király. Az ezredéve* ünnepségek alkalmával a 
Szí, Islv.in rend kiskeresztjével lünteltek ki 
Az orsz, gazdalanáesnak é« a magyar dél­
keleti helyi érdek ü vasút igazgatóságának 
tagja.

A belügyminisztérium négy ankét ter­
mében ma d. e. 11 órakor búcsúzott el a tel­
jes személyzet L a l k o o z y Imrétől. A bú­
csúbeszédet Széli ignánz államtitkár mondta, 
aki a távozó ál nintilkár 3 éves., “ófítfranand'ó

ncio". ok rszteletót ' lolmáesolta. Latkúczv

meghatottnn mondgtt köszönetét szoknak, a- 
kikkel eddig örömet, bánatot sziveién megosz- 
tolt. A szomszédba vonul csupán, de az t j 
emlékezést kér magának, amint hogy ő ie «»- 
vébe zárja a tisztikar szeretőiének k*dre 
emlékét. A tisztelgők még egyideig együtt ma­
radtak a jókedvvel beszélgető államtitkárra , 
aztán elszéledtek hivatali helyiségeikbe a mun­
kát folytatni. ______

A yámtarifa-enquete.
Az autonom vámtarifa ügyében összehí­

vott szakértekezlet elé a következő kórdőpon- 
tokat fogják terjeszteni: ....

1. Az autonom vámtarifa előterjesztő t 
tervezetének beosztása fogadardó-e el vagy 
teendők-e azon lényegesebb változtató sok ? Ne­
vezetesen alkottassék-e egy maximális s mini­
mális tarifa ?

2. Indokolt-e meiőgazdasági termékeinket 
a külföldi behozatal ellen vamokkal védeni és 
megfelelnek-e ez irányban a tarifa-javaslatban 
foglalt vámtételek ?

3. Az iparnak nyersanyagul vagy segéd­
anyagul szolgáló ama mezőgazdasági és egyóbb 
termékek, melyek nálunk nem, vagy a szük­
ségletet fedező mérvben nem termeltetnek, va­
lamint az ipar által szükségelt félgyártmányok 
gépek stb., melyek nálunk most meg nem ál­
lítatnak elő, de melyek előállításához szüksé­
ges előfeltételek megvannak, vámmentesen bo- 
csfrtau ók be, vagy mérsékelt vámok állapit- 
lasanak-e meg ?

4. A tsrifa-tervezvtben érvényesitett vé­
delem az oly ipari «cikkekre, melyek nálunk 
előállittatnak, vagy melyek kellő vámvédelem 
mellett előállíthatok, megfolelő-e?

5. A jelenleg fennálló és fogyasztási adók 
jellegével biró pénzügyi vámoknak u tarifa-ja­
vaslat szerint tervbe vett fokozása ellen forog 
fenn észrevétel ?

9. Indokolt-e a tengeren való behozatalt 
kedvezményben részesíteni ?

e tanulmánynak a következetes irányeszme 
hiányát felróni. E munkálat azonban tsak 
■nyaggyüjtöménynek tekintendő, melynek az 
a ezélja, hogy az enquete tagjainak tájékozást 
nyújtson.

A kereskedelmi minisztérium nem azo­
nosítja magát a közrebocsátott elaboratummal 
és a minis* erium képviselői a tanácskozáson 
nem is fogják az egyes tételeket a szakfórfi. 
aknak és az érdekkörök kiküldöttjeinek eset­
leg ellentétes nézeteivel szemben védelembe 
venni.

A kereskedelmi miniszterinm az egybe­
hívott enquete előkészítésére szánt e pnbliká- 
czióval a parlament határozata által reá rótt 
kötelességének akart eleget tenni. És csak a 
szak tanácskozáson kifejtendő vélemények alap 
ján fog lehetségessé válni az autonom vámta­
rifának egyes tételeit tűz#lesen meghalárosni 
és az autonom vámpolitikának alapjait lerakni 
arra az eshetőségre, ha az események válsá­
gos fejleménye «hal a közös vámterület to­
vábbi fömartása csakugyan teljesen lehetet­
lenné válnék.

Félhivatalosan a kővetkezőket jelentik : 
A közzétett autonom vámtarifáról «zóló bírá­
latok, amelyek a sajtóban megjelentek, több­
nyire téves szempontból indultak ki. Ha a ke­
reskedelmi miniszierium áltál közzétett anyag-

j tOTgfmlalltóxásképen fogják fel, nrnt ez félre- 
! értésből meg is történt, akkor joggal lehetne

Mudrony irányelvei.
Az autonom vámtarifa megjelenése alkal­

mával, mely határozottan védővamos alapon 
áll, illő, hogy megemlékezzünk az Országos 
Iparegyesület nemrég elhunyt igazgatójáról, 
Mudrony Somáról, Debreczen III. kerületének 
egykori képviselőjéről,ki annak a* iránynak,mely 
most érvényesülni készül, legrégibb ói leglel­
kesebb szószólója volt a magyar ^irodalomban 
s a közéletben.

1875-ben jelent meg A vámügy és Ma­
gyarország közgazdaságának újjászervezése 
czimü munkája, mely Kossuthnak dicséretét 
érdemelte ki, úgy szerzőjének független jelle­
ménél, valamint a műben nyilvánuló mély 
szakismeretnél fogva is.

Második müve nőm sokkal idézte meg 
halálát, mert 1896-ban került nyilvánosságra, 
ezime : A vámkérdés megoldása: Első munká­
jának irányától az utóbbiban némileg eher, 
mert azt igyekszik kimutatni, hogy mikép le­
hetne a külön vámterületet a közös ügye« 
alapon megvalósítani.

Szerinte a vámok finsncziális szempont­
ból igen jelentékeny beviteli forrás, n melyet 
-vnuuK icgnevesbbé volna szabad el ban Tagol­
nunk. Nagy baj azonban az, hogy a közös véd 
vámok mellett az iparczikkeket Ausztriából i

Székelyorszógi Históriák.
Megérdemelte.
— Elbeszélés. —

Irta : Vantsa György.
A régi Bzekely-huszár es gyalog katona 

családok leveles ládái ei dekesebbuéi-erdekosebb 
események, följegyzaswit tartalmazzák nemcsak i 
az illető családok múltjából, hanem egyes ne-1 
vezetesebb eieirienyektől m. E népfaj egesz 
történetei meglehetne Írni a leveles Indákban 
féltve őrzött poros akták megeargu t es alia-; 
kult lapjairól, lm sikerülne azokat össze gyüj-1 
leni, de épen az a nagy baj, hogy a legszu- i 
gényebb család sem valami szívesen adja ki, 
bármely kincsért is a oaládi ereklyuk e fekve 
őrzött kincsét.

A »Domokos« család leveles ládájában 
talált okmányok alapján irt* meg Jókai 
Mór a Domokosok ezime törteuslrai reganyét. 
A Mikó (nem a grófi) os Gábor csaladok leve­
les ládái szolgáltattak szintén Jókainak a 
»Bálványos vár« czmifi történelmi regényének 
érdek feszítő s mylhulogiai eseményekbe)' ha­
sonló adatait.

K ő v a r y »Erdély története« ezimü 
nagy munkájához a izekelységre vonatkozó 
királyt leiratok, kiváltsági rendeletck eredeti 
okmányait szintén ezen leveles ládák őrizték 
meg, mert a mig ai egyes városok és megyei 
székhelyek gazdag levéltárai a tatár és török 
csordák mindent elpusztító dulásainak áldo­
zatul ettek, addig ac egyes családok ha min­
den vagyonuk is oda veszett, e kis ládát a 
benne levő okmányokkal és családi ereklyék­
kel együtt megmentették.

llr. 0 r 1) á n Balázs a székely népet 
alaposan ismerő a »Székely föld 
leirata« czimü nagy munkájában igen 
gyakran fordult a székely csaladok leveles 
ládáihoz, mint a legbiztosabb történelmi kút­
főhöz.

E kis történetet is, mely elbeszélésem 
anyagául szolgált j<> atyám által féltve őrzött 
és egyedüli örökségképen én reátn hagyott 
leveles láda meglő kult éa megeárgult aktái 
közül került ki.

Egy 1674-ben történt igazságszolgáltatás 
vizsgálati adatait és a bűnösre kimondott Íté­
let végrehajtását írja le. moly a szereplő nő 
tekiutoiyes állásánál — és a reá mert s ko­
runk szelleméhez mérten kegyetlen Ítéletnél 
fog-a igen érdekes és tanulságos. Érdekes 
különösen azért, hogy híven feltünteti annak 
a kornak s abban a korban élt egyének a 
becsületről való fogalmát és annak megtorlat- 
lnuul nem maradó sértetlenségét.

Az esemény a következő volt.
Baltai Estánnó (Istvánné) nagyasszo­

nyom, a Baltai Están esküdt uram hites 
felesége «te mondába» (pletykába) került. 
Nevezetesen Balogh Józsefnó asszonyom­
ról, aki a tavaly télen ment Balogh uram­
hoz, aki már az ölvenen jóval túl volt, mig 
ö alig hagyta el a 20-at, azt mondotta, hogy 
• poros volt a főkötőjo» ói «sárba 
tette a k a r i n o z á j á t.» De Baltainé 
astzonyom leánykori pártáját Bodor Pista 
kocsisukkal porost* volna be s karinczáját 
pedig Pál Estan urammal sározta volna eb 
Tehát a mai kor leifogása sserint két férfival 
volt viszonya, ami ma már fel sem is tűnik,

mert nem is lány,akinek öt-hat udvarlójn nincs 
s ki lehet róla, ha eggyel-ketiővel az a viszony 
beusővé is válik ?

Hja! de nem úgy volt az légen, egészen 
más fogalmat alkottak a régiek a leánybeciü- 
let tisztaságáról,

A lányi becsületében mélyen megsértett 
B a 1 o g n é asszonyom a törvónytudó em­
berekhez ment, feladván panaszai, körte « 
bűnös megbüntetését.

V o n c z i Gergely uram, a város akkori 
bírája, megindította a «fei h ért» (vizs­
gálat) »minek hoisxu proczesszus lett a végi, 
mert kihallga'ni azokat a tanukat, akik ettől, 
meg ettől, attól meg átlói hallották s vegre 
addig gombolyítani az össze visszakuszált 
szálakat, amíg végre előkerül az igazi bünöi, 
a «te m o n d a« indítója, bizony nem kis 
feladat volt, — a mit bizonyít uz öt ivei 
tömötten leleirt kihallgatáii jegyzőkönyv ii.

Végre hoiszas kutatás után az éltől, 
meg attól hallottam szálai Baltainé asszonyom­
hoz vezettek, aki már nem tudva urát adni, 
hogy neki kimondotta reá száradt a valótlan 
hir terjesztése, vagy amint a jegyzőkönyv 
röviden kifejezi. «benne maradt a «bu­
di be.»

Amidőn már észrevette Bsltainé asizo- 
■ yom, hogy bej van, elkezdett hímezni- 
hámozni, hogy ast ő nem úgy mondta, 6 
nem akart a Balogné asssonyom becsületében, 
amibiz mocsok nem fér, gázolni, igy meg 
úgy, stb„ de nem volt már szabadulás. í 
tanuk rávallottak, mert mindenki féltette « 
maga bőrét.

A ténynek «napnál világosabb» bebiso
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tetemesen megdrágítva kapjuk. E czimen mil­
liókat adunk évente az osttrák iparnak. A 
exipőtalpon kívül, mely magyar gyártmány ia 
lehal, föl a kalapunkig rendesen osztrák mez­
be vagyunk bújva.

Mudrony azt hiszi, hogy Ausztria nem 
fogja megvámolni gabonánkat, még akkor sem, 
ha mi vámot vetnénk az ö gyarmányairu, 
mert rá szorul * a vámok megd1 ágilanák la­
kóinak élelmét, tehát gyártmányait is. Szerin­
te a mágyár vámtarifának a következő elvek 
alapján kellene fölépülni :

1. V*mmente»ek a nyers anyagok, tehát 
a mezei és kerti termékek, állatok, iéodalmi és 
művészeti tárgyak.

2. Alacsony, például 5 százalékos vám 
szedessék a gépek eszközök szerszámok, fel­
gyártmányok után ;

3. Az iparczikkek 'magasabb, tehát 10 
százalékos vámmal rovassanak meg.

4. Az élvézetí és luxus czikkek vámja 
legyen 15—20 százalék. A külfölddel kötendő 
szerződések közösen áliapitandók meg s a két 
állam egymás közt sokkal alacsonyabb vám­
tételeket állapi'ana meg, mint érvényben len­
nének, a legtöbb kedvezést élvező külföldi ál­
lamokkal szemben, igy a monarkianak kifelé 
a belső vámvonal mellett is egységes karakte­
re volna.

Különös játéka a sorsnak és a fejlődés­
nek, hogy a magyar hivatalos körök a viszo­
nyok nyomása alatt ma mar sokkal radikáli­
sabb intézkedéseket terveznek, mint a milyene­
ket az elméleti gondolkozása Mudrony nem 
olyan régen ajánlott.

Kötelességünknek tartottuk, hogy erre a 
mai nem egy tekintetben korszakalkotóknak 
Ígérkező események között ráutaljunk.
Válság a kereskedelmi miniszter iámban-

Tegnáp d. u. tanács volt a miniszterel­
nökiégi palotában. Ebben a tanácskozásban 
furcsa dolgok készülnek. A Budapesten időző 
szabadelvű képviselők sorában széliében 
beszélték, hogy a ma kezdődő vámtarifa- 
•zakianáeskozmanyt egy válság előzi meg, 
mely a kereskedelmi minisztériumban tört ki. 
A válság akut és a mai minisztertanács ki­
menetelétől függ, hogy a miniszter, vagy az 
államtitkár fog-e belőle diadalmasan kike­
rülni. A kereskedelmi minissteriusnban leg­
utóbb történt események, a vámtarifa-javaslat 
publikállatása körül előfordult aaahálytalanaá- 
gok, továbbá a minisiter és államtitkára 
között fennálló nézet eltérések, melyek a

M agyar Államvasutak gépgyárainak a pénz­
ügyminisztériumba való áthelyezése óta nyíl­
tan is kifejezésre jutottak, kitörésre juttatták 
a krízist, melynek megoldása a tegnapi minisz­
tertanácstól várható. Báró Dániel különben 
amúgy is el van tökélve állását elhagyni és 
miután legutóbb észlelte, hogy a kormány­
pásti sajtó oly feltűnő hidegséggel ejtette el, 
elérkezettnek látta az időt, hogy kabinet­
kérdést csináljon az ellene intézett támadá­
sokból.

A hazahívott Szilágyi.
A krízis kü önben nemcsak a kereskedelmi 

tárcsa körül tört ki. Az sokkal nagyobb 
hullámokat is keid verni. A politikai helyzet 
válságos voltát legjobban igazolja egyébként 
az a feltűnő tény, hogy Szilágyi Dezső, félbe­
szakítva fürdőzését, tegnapi délután Budapestre 
érkezett.

politikai körökben ennek a ténynek 
messzemenő fontosságot tulajdonítanak és ősz 
szeköttetésbe hozzák a bécsi eseményekkel 
melyeknek hullámai átcsapnak Magyarország 
politikai életére is. Miután az osztrák kormány 
meggyőződést nyert arról, hogy a reichsrathot 
semmiféle konczessziókkal sem tudja munka­
képessé tenm, le kell véglegesen mondania 
arról a reményről, hogy a nagyar kormány­
nak feltételét, hogy a kiegyezést javaslatokat 
legalább a bizottságok által letárgyaltassa, 
teljesíthesse. így a kiegyezési javaslatok tel­
jes kudarezot vallván, azoknak visszavonása 
válik szükségessé, de a helyettük benyújtandó 
provizórium-javaslatok benyújtásánál meg van 
kötve a BánfTy-kabinet sorsa, mert tudvale­
vőleg BánfTy kijelentette, ho»y uj provizórium 
nem lesz. A kibúvás módozatainak megbeszé- 
ésére kellett hír szerint Szilágyinak nyaralá­
sát megsiakitni.

vagyonmérlegeinek összehasonlításából és as 
eredmények egybevetéséből ered, hanem abban 
is, hogy a rendezett tanácsú városok megkő- 
selitőleg szintén ezen százalékot mutatják.

A törvényhatósági joggal felruházott vá­
rosoknak és 'a rendezett tanáesu városoknak 
1896 óy végén lezárt számadásai a kővetkező 
eredményeket mutaVák :

vagyon adóssága esik 
millió forint 100 írtra

Térvényhatósági jog­
gal felruházott vá­
rosok ...................  305 88.7 29°/°

Rendezett tanáesu vá­
rosok ................... 110 30.0 27%

vagyis u teljesen más szervezetű, más heiyi 
viszonyok szerint mázként elbírálandó, fejlő­
désükben más és más befektetés igénylő vá­
rosi.söpörtök közölt csakis két százalék az el­
térés, miért is következetesen állíthatjuk, hogy 
normális viszonyok között a törvényhatósági 
joggal felruházott városok adósságainak ösx- 
xr.ege az aktívák összegéhez viszonyítva csak 
29 százalékot tehet ki.

Törvényhatósági joggal felruházott varo­
saink aktíváinak és passzíváinak egybevetésé­
ből és viszonyításából adósságcsinálássuk mér 
vét a következő felállítás mutatja :

nyitását követte az ítélet, amely a következő
volt :

1. Kövessen templomot,
2. Templomkövetés után kiköttetik a 

városháza előtti «pellengér» fahvz, ahol a 
kikiáltás mellett: igy jár aki temondál, meg 
eeprüztetik s végre miután a kételkedés mag­
jának elhintése által Belog uram csendes 
családi tüehelyének nyugalmát is jó időkre 
megvegeália, nyelvénél fogva a pellengérhez- 
eteges tessék.

Aa Ítélet okulásnak okáért a város 
lakóinak szemeláttára hajtatik végre a követ­
kező vasárnapnak délelőttjén, a templomból 
kijövet után. Baltainé asszonyom a megiep- 
rüztetéi után egy óráig leend nyelvénél fogva 
a pellengér fához kiezegeive.

Hogy ezen kegyetlen ítélet végre lett 
hajtve, bieonyitja az aktára irt ezen rövid 
megjegyzés: végrehejtatott a tegnap.

E orákói ítélet bár vérláxitó « kegyet­
lensége által wndot gerjesztő, de mind ennek 
dectára, ha meggondoljuk azt, hogy a temonda 
a divatos nyelven: pletyka, hány tisztességes 
embert tees lehetetlenné, hány embernek 
keseríti meg életét, hány önérzetes embert 
kerget a halálba, hány boldog esaládi életet 
dúl fel és teeieu sserenesétlenné ■ dob oda a 
kérlelhetetlen kösvéleméay eseneácaió éhes 
rókáinak, aat kell mondanunk: bizony-bizony 
ma asm ártana agy-agy pletykahőet oknláenak- 
okáért nyelvénél fogva a pellengér fáhoa ki- 
■■egesni.

Szilágyi rögtön Budapestre érkezte után 
fölhajtatott a miniszterelnöki palotába, hol a 
minisztertanács előtt hosszabb ideig konferált 
BánfTy báróval.

KÜLFÖLD.
A meghiúsult konferencziák. Tegnap 

déli 11 órakor dr. Pergelt, dr. Grosz es dr- 
Hochemburger német ellenzéki képviselők meg 
jelen ek Thun gr. osztrák miniszterelnöknél 
ét közölték vele a konferansziénak határoza­
tát, mely szerint a német ellenzéki pártok 
vezérférfíai a tervbe vett miniszteri tanaesko- 
zásokban és az egyezkedési kísérletekben nem 
fognak részt venni.

Föltehető most már, hogy a németekkel 
nem fognak egyáltalában tárgyalni, bár az 
alkotmányhü nagybirtokosok, akik a konfereo- 
ezia egyhangú votumában részt vettek holnap­
ra megígérték megjelenésüket.

A németek ez elutnsitó magatartásának 
egyik főoka az a sérelem, mely a németeket 
azial érte, hogy a német nyelvhatárt Gesh- 
országban igen szűkre vonták, a másik sére­
lem az, hogy tolmácsokul a vegyesnyelv» 
területeken német fogalmazókat akarnak al­
kalmazni. ______

A vidéki városok adóssaga.
Debreczen, julius 13.

Magyarország városainak vagyoni álla­
potáról érdekes csikket közöl az Allamgaxda- 
sági Szemle, ex a most megindult havi folyó­
irat. A ezikk hü képét sdja vidéki városaink 
terheinek s ex a kép bizony csöppet sem ör­
vendetes. Közöljük ezt a csikket a követke-

A törvényhatósági joggal felruházott 26 
magyar város vagyoni állapotát illetőleg azok 
aktíváinak és passzíváinak csak főösszegeit s 
itt csupán ■ milliókat vetve egybe, kitűnik, 
hogy egy-egy város vagyonmérlege akkor mu­
tat normális viszonyt, hogyha a terhek a va­
gyon értékének 26 százalékát nem haladják

“**' Hogy ex átlagos száaalékmennyiség he- 
Wee indoklását nemesek abban Ultija, hogy 
■ törvényhatósági joggal falruhá.ott 26 váró.

Város Vagyona Terhe Esik 100 fra 
száz.-ban

Budapest 144.5 m. frt 42 m. frt. 29
Szeged 22.5 » 6.5 » 33
Debreczen 21 » 4 19
Nagyvárad 10 » 4.5 » 45
Ka<sa 95 » 3.5 » 36
Temesvár 8.5 » 1.5 » 18
Kolozsvár 8 » 2.5 > 31
Pécs 7.5 » 2 * 27
Szabadka 6.5 » 2 > 31
Pozsonv 6 » 2.5 * 42
Kecskemét 6 » 25 * 42
Arad 5.5 » 2 > 36
Fiume 5 » 3 > 60
Újvidék 4.5 » 0.8 » 18
Versecz 4.5 » 0.8 * 18
Szat.-Németi 4 » 1 > 25
Győr . 3.5 » 0.5 » 14
Panesova 3.5 » 1 » 28
Sopron 3.5 > 2 * 57
Székesfehérvár 3.5 » 08 * 23
Baja 2.5 » 05 » 20
Zomber 2.5 » 0.7 s 28
H-M.-Vásárh. 2 » 1 » 50
Komárom 2 * 1.5 * 25
M.-Vásárhely 2 » 0.5 » 25
Swlmeczbánya 1.5 » 0.1 » 7

összesen 305 m. frt 88.7 na. frt.
Es a táblásat érdekes es konzekven­

ciában mélyreható gondolkodásnak szolgáltat 
alapot.

Így leggazdagabb város székes fővárosunk 
e legszegényebb Stimeexbánya; gazdaságban 
Budapestet a szegénynek csúfolt Szeged, ezt 
pedig Debreczen követi, 22 éz fél, utóbbi 21 
millió frt vagyonnal. A 10 millió frt vagyont 
kimutató Nagyvárad mellé Kassa, Temesvár, 
Kolozsvár és Pécs sorakoznak; Szabadka 
nyitja meg ezután a 6 milliós csoportot a 
vele egysorben Pozsony, Keeskemét és Arad 
álltnak. Az 5 milliósokat Fiume nyüja, közel 
bozae Újvidék, Versetz és Szatmár-Németi 
áll Háromszoros milliomosok Győr, Pauesova, 
Sopron éa Székesfehérvár,’, mig Baja, Zombor,
_ a magyar Kánaán városai már aaak
2 és fél milliót, Húdmező-Yasárhtly, Komá­
rom és Maro.-Váiarhely csak 2-2 millió 
forintot képviselő vagyon felelt rendel­
keznek. .,

Igen tanulságos, hogy az adóseágcziná- 
lásbao a vagyoni állapotokho* mért normális 
viszonyt székesfővárosunk tartotta meg, a 
mennyiben daczára annak, hogy a rohamoe 
fejlődéssel szemben nagy befektetést 
kiadásai nem vettek többet igénybe, mint 29 
°/„-ot> He a fentebb kimutatott arányos akós- 
sági viszonylatot, a 29 ssásalákot több­
városainkra alkalmasaik, az adóseágciinái 
Iái mérve a követkeső eaáialákoi fokozatot
m0tB Legnagyobb adóseágeeináló váróinak 
Fiume hatvan eaáialékkal, melléje Sopran so.
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rakoxik őtvenhót ssásalékkal és Hódmesö- 
Vásárhely ötvea ssáselékkal; •■Théhben de 
mégis hévvel csinálják as adósságokat még 
Magyvárad negyvenöt sxásalékkal, P°ss°nJ’ 

a Kecskemét neyyvenhárom-negy venkét ssáxs- 
éékos mértékkel.
1 A normális visionyt meghaladólag ngyan 
de est megközelítőleg helyes arányban vannak 
eladósodva Kassa és Arad 33-36 ssásalékkal, 
Sieged 33 ssásalékkal, Kolossvár, Ssabadka 
31—31 ssásalékkal.

Megfelelő befektetésekkel még ama vá­
rosoknak ssabad esinálniok, melyek a normális 
29 axásalékot még el nem érték. Így Panenova 
és Zombor mértéke 28 ssásalék, tehát e* meg 
némi kölesönt vehet föl ; 27 ssásalék jelent- 
késik Pécs városánál, 25 ssásalék Statmár 
Németi, Komárom és Maros Vásárhelynél : 23 
ssásalék Síékesfehérvárnál és 20 ssásalék 
Baja városánál.

Kívánatos, hogy városuk fejlesztésére, 
kösépületek, iskolák építésére adósságot csi­
náljanak ama váresok, melyeknek mérve a 
20 esásalékon áll. így Debrecsen (19 siáxa- 
lék) Temesvár, Újvidék és Veraecc 18—18 
ssásalék, Győr (14 ssásalék) és Selmecxbánya 
(7 ssásalék), mind olyan helyseiben vannak, 
hogy ha adósságai kívánnak megfelelő befek- 
tetéedkre csinálni, mert viesonysxámuk a 
normális 29 ssázalékon jóval alul áll, *en- 
kisera fog reájuk az adósság csinálása miatt 
követ dobni

Azoknál a városoknál, hol a normális 
29 ssázalékos siámmérték nagyobb, kívánatos 
lehet a törekvés, a helyes arány behozatalá­
hoz, mert az, hogy Budapest, amely világvá­
rossá való emelkedésben s ezzel tetemes be­
fektetéseket igénylő fejlődésben van, nagyobb 
adóságot a 29 szásalékos mérvnél még sem 
csinált, már asért is jellemző, mivel naindany 
nyi városunkat összevéve nem áll előlünk oly 
fontos kérdés megoldása, mint székes főváro­
sunk előtt, hol a vis hiánya, csatornázás és 
kövezés befektetései egymagákban oly czélok, 
melyekkel városaink legnagyobb réssé még 
nem kOsdö’t meg avagy nem is gondolt arra, 
hogy csekkel megküzdjön.

Boicsev kivégeztetése.
Debreczen, jul. 13.

Tegnap lapunk megjelenése után pár 
percesei a következő táviratot kaptuk :

Szófia, julius 13.
Boicsev Decskó kapitányt a N o- 

v e I i c s rendőrfőnököt ma reggel kivé­
gezték a fillipopoli fogházban.

Ezzel a hírrel befejezést nyert egy bűn­
ügy, mely két év óta foglalkoztatja az égési 
müveit világot. A szomorú história szálai tud­
valevőleg Budapestig értek, mert Boicsev 
áldozata, kiért ma a vérpadon halt meg, egy 
budapesti leány volt, a fiatal S z i m o n 
Anna, kinek szerencsétlen vége politikai bea­
vatkozást is vont maga után.

Az eset előzményei elé gé ismeretesek.
Boicsev kapitány, a Ferdinánd fe­

jedelem szárnysegéde viszonyt folytatott S s i- 
m o n Anna budapesti születésű énekesnővel, 
mely viszonyból egy kis leánykájuk is szüle­
tett. Később Boicsev adósságokba ke­
veredvén, gazdag házasság által akart magán 
segíteni. Ezért elhatározta hogy S z i m o n 
Annát elteesi láb alól. Sötét terve kivitelere 
N o v e 1 i c * fillippopoli rendőrfőnököt is 
megnyerte, a kivel elhatározták, hogy Szimon 
Annát kiviszik a Maricxa folyó psrtjára és 
belefojtják. Hogy tervüket könnyebben végre­
hajtsák, belevonták W a ■ e i 1 i e v lovas 
csendőrt ie. a kinek segélyével Szimon Annát 
a fogadóból bérkocsim elssállitetták.

A kocsis, Novelies utasítására, a ki aat 
mondta, hogy titkos rendőri kiklldetésről 
van esó és Wessiliev hajtotta a lovakat. A 
Maricxa hidján Bője se v és Novelies várta a 
kocsit, felszálltak a leáuy mellé ee mintegy 9 
kilométernyire tovább hajtattak. Útközben 
nnrkotikns szerrel elkábitolták a leányt, aztán 
viscsahoiták a hidra, köveket kö öttek a tes­
tére ée beledobták a vízbe, Wasiiliev vallotta

be bűnét legelőbb és ennek alapján találták 
meg a kapitány lakásán és udvarának kutsá­
ban Szimon Anna ruhái'. Boicsev és Novelies 
▼égig Ugadott mindent, de hiába, mert a 
törvényszék életfogytiglani fegyháira ítélte

Érdekes mozsanetkónt említi a vádirat, 
hogy Boicsev a börtönből levelet intézett a 
fejedelemasszonyhoz, a levelet azonban elfog­
ták. Ebben azt kérte a fejedelemtől, hogy 
mentse meg.

Fenséged egyetlen szavába karul, mondja 
csak azt, hogy akkor este, a mikor a gyil­
kosság történt, as udvarnál voltam.

Az elitéltek fölebbeztek, de a (ölebbexée 
aet eredményezte, hogy a szófiai főtörvény- 
szék halálra ítélte őket. Ezt as ítéletet még 
ez év januárjában hozták és azóta folyton 
húzódott ax ügy, mert az elitéltek érdekében 
temérdek kegyeleti kérvényt adtak be a feje­
delemhez. A kegyelmet kérők közt volt maga 
a szófiai érsek is, A mint azonban a meg­
történt kivégzés mutatja nem volt foganatja.

Az ítélet végrehajtását mudenfélekópen 
meghiúsították. Bojcser folyton azt remélte, 
hogy rajta, az egykor oly hatalmas katona­
tiszten, ki egész nyíltan kérkedett a fejede­
lemnő kegyével, nem fogják a halálos ítéle­
tet végrehajtani. Perújításra is került a do­
log, de as újabb tárgyalásáéi is halálra 
ítélték. Felesége as ítélet után öngyilkosságot 
követelt el.

Szimon Anna leányát a szófiai osztrák, 
magyar konzulátus vette gondjai alá. Sürge­
tésére az ottani árvahatóiági gyámot nevezett 
ki dr. Feuerstein József személyében, ki — 
kivitte, hogy a leánynak 5000 frankot ítéltek 
meg. Est a pénzt azonban mindeddig nem 
fiiette ki a Boiesev-esalád. Boicsevre nejének 
öngyilkossága után nagy vagyon maradt, de 
est mint elitéit ember nem vehette birtokába. 
A kis leánynak nagyatyja Budapesten él ée egy 
kis fttsxerkereekedés alkalmazottja.

Az osstrák - magyar konzulátus csak 
néhány nap előtt intéseit kérdést a bolgár 
igaziágügyminisaterhss, hogy miért késleltetik 
a Szimon Anna gyilkosai ellen hosott Ítélet 
végrehajtását.

Meglehet, hogy erre a sürgetésre haj­
totta végre most * bolgár kormány a halálos 
Ítéletet.

— Le Picquarttal ! Halál as árulóra ! 
Mint egy délutáni távirat jelenti, azt hi­

szik, hogy Esterházy elfogatási aszal a fg. 
tyolos hölgygyet függ ősei#, aki a levélkét, 
melyben a »eette canaille D . . .* kifejeséi 
foglaltatott, Isterházynak egy találkozás al- 
kalrnával átadta, ö maga is kijelentette, hogy 
est a titkos iratot neki átadták.

Mivel pedig Piequartnál is házkutatás 
▼olt, hogy kézrekeritsék est a levelet, melyet 
Schwarz koppén német katnnai attasé adott át 
neki, Esterházy ellen is el kellett járni, hogy 
a titkos levélke eredetét kiderítsék. As a v*. 
lemény, hogy a fátyolos hölgy Paysné asszony 
volt, azért fogták el őt is.

Házkutatás volt Esterházynál is, de ott 
semmit sem találjak. Boálancsné asszonynál 
asonban több levelet foglaltak le, melyeket 
Eizterhásy irt neki.

A rendőrfőnök jelentést tett Faure el­
nöknek a tegnapi bírósági intézkedésekről. 
Azt beszélik, hogy Picquart a vizsgálóbíró ma 
regeire maga elő idézte. A lapok egyhangúlag 
elismerik, hogy a Dreyfus-ügy ismét aggasztó 
mérveket ölt.

Badapest, jul. 13 (A Debr. ered. táv,) 
P á r I s b ó l jelentik : E s t e r h á zy 
őrnagyot azért tartóitatták le, msrt különbö­
ző iratok megvizsgálása után az a gyanú me­
rült fel, hogy azokat Esterházy diktálta ma­
dams Pays tollába

Budapest, jul 13. (A Debr. ered. tár. 
Parisból jelentik ; Esterházy őrnagyot 
a polgári bíróság elé állítják. Nem tudják, 
hogy Esterházy elfogatási összefüggésben van 
a Dreyfus ügygyei.

A forrongó Balkán.

Táviratok.
A Dreyfns ügy.

Budapest, jul. 10. Páriából jelentik 
Ksterhásy őrnagy elfogatási., mint tndóeitónk 
jelenti, a legnagyobb titokban folytatott elő­
készületek után történt és amikor a már 
megtörtént elfogatáit egyesek a késő éjjeli 
órákban megtudták, azt hitték, hogy tévedés 
forog fenn és hogy Picquart helyeit említik 
Kiterhásyt. Mialatt Picquart lakásán házkuta­
tás folyt, rendőraógi és bírósági vegyes bizott­
ság jelent meg l’aysne asszony lakásán, akit 
a Zola-pör tárgyalása alkalmával Esterházy 
őrnagy kedveseként emlegettek.

Esterházy Paysné asszonnyal, feleségétől 
különváltan, közös háztartásban él. Mikor a 
bizottság a lakásba érkezett, Esterházy őrnagy 
nem volt otthon. A házkutatásnál egy láda és 
egy kalapdoboz iratot foglaltak le. Mikor 
Esterházy esti 9 óra falé haaaérkeiett, a 
bizottság őt és Paysné asszonyt nyomban le­
tartóztatta. Esterházy roppant levert volt és 
izgatottan kiáltotta:

— Úgy látszik, áldosat kell, azért válasz­
tottak engem !

Majd hcssátette :
— De majd beszélni fogok 1
Az elfogtási paranes felmutatása után 

Payekné asszonyt a Lssare-fogházba, Ester­
házy! pedig bérkocsin a Saulé foghásba, szál­
lították.

Picquart lakásán ie háskutatás volt. A 
kiküldöttek ott ie egy csomó iratot foglaltak 
le. Picquart nem volt otthon, de lakása kul­
csát a házmesternél hagyta. A hás előtt, a 
hol Pieqaart lakik, óriási néptömeg tolongott, 
amely a bizottság távozásával igy ordítozott :

Budapest, jul. 12. (A Debr. ered. táv, 
Konstantinápolyból jelentik ; Ax abessyniai csi­
szár külön küldöttséget menesztett Konstantiná- 
polyba, mely drága ajándékokat és a negm 
sajátkezű levelet viszi meg a sultánnak1

Budapest, jul. 10. Athénből jelentik: 
György Király Miklós herczeggel és Máris 
királykisas«zonnyal as amphitrite yachton m 
Velencsébe átázott, hónain Aie-les-Bainsb* 
megy, ahol több hétig marad. Junes Kópén* 
hágába utazik, a honnan visseaajövet - 
király meglátogatja a berlini és a béna 
udvart. 1

Budapest, jul. 10. Konstantint- 
p o 1 y-ból jelentik: A# uj göröghalár mentén 
53 őrháxát építettek oly távolságban, hogy 
ezentúl görög bandáknak Maesedoniába való 
betörése lehetetlenné ven téve.

Szenzáczióe leleplezés Görögországban.
Budapest, jul. 14. A török-görög háború 

idején ismetolten volt szó az Ethniki hetairís 
működéséről, mélynek forradalmi üselmei visz- 
ezalartóxiathatUnul belesodorta Görögországot 
a végzetes himeneteiü háborúba. Akkoriban 
a görög kormány férfiak megtagadtak minden 
összeköttetést a neveseit egyesülettel, mely 
pedig mint most kitűnt, a legilletékesebb 
tényezők tudtával és beleegyezésével indította 
meg akezióját. A napokban ugyanis Athénben 
elhunyt Stagheritis Posatie a ki at 
Ethniki Hutaira lelke volt. hagyatékában meg­
találták as egyesület egész levelezését, mely 
számos, eddig ismeretlen, ée György király 
valamint Delyannie miniszterelnök és a többi 
görög államférfi magatartását meglepően jel- 
letnxö okmányt tartalmaz. A leleplezés min­
den körben kínos feltönéet kelt.

A munkások Bartókénál.
Budapest, jul. 10. (A «Debr.» ered. táv.) 

Az iniége* mezei munkások, kik tegnapelőtt 
a fővárosba jöttek, hogy ügyes-bajos dolgai­
kat iV elpanaszolják és segítséget kérjenek s 
maguk és családjaik számára, tényleg fennjár- 
tak a földmiveléei miniszteriemben. Illemta- 
dóin beállítottak a portáihoz, hogy «tb»- 
igazítást kérjenek és egjpttál elmondták a 
nagy férfiúnak «panaizlat-»jukit, mert nsg! 
ám az 0 bajuk, amibe őket as a szerződé**» 
törvény vitte, most se munkájuk, se keay*- 
rük és azért kérnék a hatalmai miaisstwt, 
legyen tekintettel a szegény ember sorsár»
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s ne hagyja el őket most a gyámoltalanság- 
bsa. Bistak ie benne, hogy a miniszter meg­
hallgatja a kénélüket é* nem kevéeeé csep­
pentek meg, mikor érteeüliek, hogy a minin- 
tér nem fogad. A portái lanáeeára aaonban 
asonban mégis csak felmentek és keresték axt 
a fórumot, hol adhatnák át panasxlevilüket. 
B a rtó k y minissteri oszt. tanácsoshoz utasí­
tottak őket, ki barátságosan fogadta a mun­
kásokat és felhívta őket, hogy adjáü be írás­
ban kérvényüket, a minin erium tőle telhe­
tőiig megfogja tenni a kellő intézke­
déseket, hogy munkához juesanak. — 
A lápeiakat a kereskedelmi miniisteriamba 
atseitották, hol Ssterényi Jéssef min. oszt. 
tanáesos megígérte nekik, hogy a kosárfonás­
hoz szükséges vsszőket olcsóbban fogják kap­
ni. A munkások a nyert biztatások után a 
jlegjobb reménnyel indulnak hazafelé, A ba- 
jaiak és sít. irániaknak nem kellett gyalog 
megtenniük az utat, mert tegnap este egy 
jó«sivü úri társaság a haxautasási költséget 
számukra összegyűjtötte.

Az osztrák helyzet.
Budapest jul. 14. A »Debr.* #r. táv.) 

Becsből jelentik : A baloldali klub elnökök 
értekezletének küldöttjei, Gross, Hohenbur- 
ger és Pergelt ma e. e. 11 órakor Than mi­
niszterelnökhöz mentek, hogy köxöljék vele a* 
értekezlet határozatait- Than gróf tanácsko­
zása a neveseit képviselőkkel nehány lap 
szerint több óra hosssat tartolt. Az értekezlet 
eredményéről szóló kommünikét valószínűleg 
a délutáni órákban fogják köszétenni.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.

Határidőüzlet.
Zárul 1 órakor.

TTTTIFK nevi szatócs, k bei két parasztlány vitte,
xuivuiv, hogy lanácsot kérjenek, mit tegyenek a ba-

* A király köszönet«, ö felsége a ki- gyelárisinl, mit a debr. állomás előtt leltek
rály nevében br, B á n ff y Dezső az 6 fel- Rosenberg Adolf, öemsrvén ai ilyen tárcsák
sége személye körüli minisztérium veseté- nerkezetet, kinyitja hosszában, kinyitja szél 
sével megbízott m i n i s zterelnök gróf tóben és a titkos reteszben ott van a — i 
Dógenfeld Jóseef főispánbei intézett * ... . —
leirstéban migköauöuti Debreexen város tör­
vényhatósági bizottságának Lipót főherczeg 
halála alkalmából kifejeielt részvétét. Gróf 
Dógenfeld József főispán a legköxe- 
lebbi közgyűlésen mutatja be a v. t. b. tag­
jainak a királyi leiratot.

• A jog és pénzügyi bizottság teguap 
d. u. fél négy órakor ismét ülést tartott V e- 
e s e y Imre tb. főjegyző elnöklete alatt, mi

8
darab lists bankó. {.Tabló. A vendéglős — 
gen hilytelenil, a rendőrség kikerülésével, 
maga küldte fel Kraass után a megtalált tár­
csát és péait.

• Biliárd művész a Hungáriában. Ma 
este 9 órakor a Hangár.a kávédéiban Mus­
ischer György kiváló billiard müvéas mutatja 
be müvéssetét. Möslaeher nemcsak a játék­
ban, de málökéseiben is kiváló. Szál mi­
lökést egymástól teljesen különbözőt matat be 
egymás elán. Bármilyen jó játékosnak 200-ig 
terjedő játsimában 150 egységelőnyt ad. — 
Ezenkívül még holnap és holnapután mutatja 
be művészetét Möslaeher György más k ávé- 
hásban.

* Egy szép irásn fin, ki émg alig vég­
zett egy par középiskolát és tollát máris elő­
szeretettel használják fel a* ügyvédek fino­
mabb iratok elkészítésére, járt ma szerkesztő • 
•égünkben és kérte ajánlanánk őt azoknak 
nak figyelmébe akik írásának hasznát vehet-

insiuiHu I nék. A szünidőben ezzel akarja megkeresni
a mámorral együtt eltűnt. Tapasitalatáról kenyerét s talán a jövő iskolai évre ssükséges 
teleülést tett a rendőrségnélt kifejelvén egy- tandijt is. Felkérjük tehát olvasóinkat, hogy 
ssersmind ast is, boxy kire gyanakszik, erre ha szükségük vo.na », forduljanak sserkesa- 
asouban bizonyítékot nem szolgáltathatott- tőségünkhöz * megmondjuk a nevét.

* A városháza átalakítása. A jog é* * Házfelügyelőnek, házmesternek vagy
pénzügyi bizottság tegnapi ülésébea egy fél- irodassolgának ajánlkozik egy fiatal esi ados 
óráig tartó vita után elfogadta az építési bi- ember, aki már mint ilyen alkalmazva volt 
zettságnak a városháza 65,000 frtnyi költ-] Czirae a kiadó hivatalban megtudható.

kor is e sösorban a múlt ülésről elmaradt 
ügyeket tárgyaltak s véleményt mondtak a 
városháza kibővítése ügyében is, melyekről 
újdonság! rovatunk számol be. Két rendbeli 
eigélykérvényt pedig elutasítottak.

* Eltűnt 100 forint. Tóth Bálint 
, gatdaember a múlt éjjel a «VÖröe-Ökör*-ben 
mulatott e olyan jó kedvre kerekedett, hogy 
szóba állott a korcsma többi vendégeivel is, 
akik aztán alaposan leitatták. Mikor kábula­
tából felébredt, azt a kellemetlen Mfidesést 
tette, hogy 100 frtot tartalmazó pénstáresája

jul. 14.

céggel leendő megfejelésére vonatkozó javas­
latát annak minden pótlékával együtt. A vitát 
asm erről, sem a Simonffy hás megvételének 
kérdéséről nem tartjuk szükségesnek közölni, 

Imivel az ott felhangzott felszólalásokban

A füsti fecske tavaszi föl vo­
nulása.

A Debreexen olvasói talán

Búza őszre 8.81
Tengeri júliusra 4.24

» augusztusra 5.12
Rozs őszre 6.93
Zab szeptemberre 5.72

Értéktőzsde,
Zárul 1 órakor.

Osztr. hitelrészvény 358.50
Magyar » 392.10
Államvasuti 355.50

még amié» 
füsti feeske

bírálatába sem I «1*6 megjelenéséről híradást kért. A fölhivá- 
lapunk vezér- son kivil 23900 kórdőlap ie izétment az or­

szágba a néptanítók és természetbarátok esi- 
Eddig| mére.

Ennek a nagy aránya mozgalomnak ered­
ménye ez :

A Magyar Ornitológiái Központ 5700 ér­
kezési adatot kapott, amely számnak zömét 
a tanítóság nyújtotta. Noha es a szétküldött

semmi érdemleges eszme fel nem merült, még késnék arra a fölhívásra, mely 
esek a tervek éa beosstáe 
boesátkostak. A határozattal 
síikké foglalkozik.

j * Veres kakas Nagy-Bányán
I m*g ismeretlen tettesek Nagy.-B. abbanlelikgyö 
I nyőrüsógöket, hogy a békés polgárok házát 
éjnek idején felgynjtogatják s szorgalmas ke- 
reemónyöket a tűz martalékáéi dobják. A la­
kosság kőit már polgárőrség is alakult, mely --------- .
éiielenzent a rendór.égnek segítségére vau, de lapoknak csak negyedrésze, mégis egyetlen a 
mindez ideig nem sikerűit a lelketleneket! | maga nemében, mert a medárvonnlae korai

Vörös László lemondott.
— Távirati tudósítás. —

Vörös László, a kereskedelemügyi 
minisztérium államtitkárja beadta le­
mondását, melyet a tegnapi miniszterta­
nácsban el ia fogadtak.

A kereskedelemügyi minisztérium 
€gy válsága van ezzel megoldva lehető 
legkedvezőtlenebb módon.

A vámtarifa javaslat közzététele kö­
rül e1 őfordult szabálytalanságok idézték 
elő a kereskedelemügyi miniszter és ál­
lamtitkárja közt a súrlódást, mely egyik­
nek a pozicz ióját lehetetlenné tatte.

A súrlódás áldozata Vörös László 
államtitkár, a kiváló képességű állam­
titkár lett, ki reszortjában Dániel báró­
nál sokkal kiválóbb férfi.

Ha a kereskedelemügyi minisztéri­
umban Dániel báró kudarczával végző­
dött volna a súrlódás, az csak a hazai 
kereskedelem előnyére történt volna.

kézre keríteni.
* A Simonffy ház megvétele. A jog­

éi pénzügyi bizottság tegnap tárgyalta Si­
monffy Emil ajánlatát, melylyel az uj várost 
bérhás tőszomszédságában levő piacx-wUxai 
házát 102000 felért megvételre kínálja. A bi­
zottság cxólsxerüségi okokból a bérhát épí­

tésének megkezdése után is kívánatosnak 
véleményt*i a Simonffy ház birtoklását e a 
megvételt elvileg pártolja is. De mielőtt vég­
leges javasla'ot tenne, felkéri Szabó József 
főssámvevőt, hogy a megkínált telek és hás

soha és sehol sem jött össze ennyi adat.
Rósztvett a megfigyelésben minden osz­

tály, minden felekezet és nemzetiség, az er- 
dólyrészi szász tanítóság kivétilével, mely e 
tisztán tudományos kérdésben így vélve leg­
jobban bebizonyítani sokat fölhánytorgatott 
killurmisezióját. A nagy anyag teljes föl- 
dolgosása egy évig tartó munkát követelt ; de 
némely érdekes dolog már most is kitűnik. 
As ide vonulás korábban kezdődött, mint 
máskor.

Eddig március 15 ike volt az országban
értékére s a vételár fedezési alapjára nézve, a legkorább, érkezési nap, ez idén már 10-én

------- . • ---------- 1. I I.   --------------IA „ n .A.nkan F) ü&pOSAczél Géza főmérnökkel együtt pedig az eset­
leg megvásárolandó telek kihasználására néz­
ve tegyen előterjesztést.

* Csak módjával ünnepeljünk! ti a 
figyelmeztetés rejlik a jog és pénzügyi bizott­
ság tegnapi javaslatában, melylyel a Csokonai 
,őr ama kérésére válaszolt, hogy a _d eb­
re e x • a i ssinésset törté­
netét díjtalanul nyomassa ki a város. 
A takarékoskodó bizottság véleményezi ugyan 
hogy az alkalmi munka nyomtatási költségeit 
450, ligfelebb 500 frt erejéig a város viselje, 
de már most kijelenti, hogy a ssinésset jobt-

indull meg a vonulás s részben 
kősókét véve, így fejlődött :

3 adat Ápr. 
27

Mára. 10-én 3 adat Apr. 2-án 212 adat
15-ón 27 » » 3-án 153 *

, 20-án 100 » s 4-én 113 a
, 25-én 151 »5 én 94 *
. 30-án 431 » » 6-án 156 ►
. 31-én 302 » » 7-én 1831 »

Apr. 1-én 390 » 8-án 520 „
I A legutóbbi vonulási nap máj. 2-ika volt. 
Az itt közölt sorozattöredékből tisztán ki- 

I rehető, hogy a vonaláé máre. 30-án volt a 
legnagyobb • • tetősé» ápr. 2-áig tartott.

Úri” ünnepségeire Is házipénztár helyzete miatt I Rendkívül árdek«» ée tanulságos az ápr 5-iki

megszavazni kabal lányok A megbol- országos esővel és a nagy lehsléssil. Éhes
dogult MargUtay r. kapitánynak talán legu- hasonló kisebb .ngado.áe még

iSib:iTä;f6Ä tiSÄ 4 a 4
nánsee táresliát 8 drb tisee bank- ősizei magyar adatokból as országos középső 

vesztette pénsee 1 ’. b4,iei;ieT_ érkezési napot ápr. 5—6-ikában állapítottamLreVwüt T táíísa megkerüli Kábán. Onnan Leg. As idei nagy megfigyelés eredménye iff

hozta Rosenberg szálloda bérlőhöz egy Schwere I eleket .
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a történetivel. A vonulás, tünet finomabb m»- 
zaoaiait axonban majd caak * .re‘*lBle* f 
dolgozás fogja nyújtani s ón rajta lessek,hogy 
majdan ezeket is közreboesássa n, «sekély 
viszonzásul azért a nagy készségért, amelyet 
a magyar társadalom most is lanusitott.

Herman Ottó.

köve-

Az cg csatornái.
Valahányszor az ég csatornái megered 

nek, mindannyiszor a föld csatornái »lüknek 
bizonyulnak, különösen itt az alföldou, bol 
hiába keres a nehéz viztö.neg magának
lejtől. . .

Debreozen uj mappáját úgy a hogy lehe­
tett Attnpogaitam, de sx úgy illik a régire, 
mint a magyar korona a nagyanyám k»s- 
ketlijára.

Az ily városi tervek úgy hasonlítanak 
egymásból, mint a csataképek, csak a büdös 
seg nem érzik ki belőlük, a munnyiben papí­
ron váizonon vannak profeklftlvs, es illatos 
lakkal bevonva,

E terv alkalmazható V. Peresre, mini 
Amsterdamra, esek a réginek a közepét mint 
a káposztának a torzsáját kt kell vágni, aztán 
finomra meggyalulni valamiféle amszterdami 
emberrel aztan..............besavanyítani.

A Urv jó is, rossz a hogy vesszük, 
mert sok disznóba« kell a káposztához, hogy 
az mindenki ízlését megnyerje.

Az n szép terv, így volna szebb ha a 
terv terekkel is dievekedne, és jobban térnénk 
el rajta. Mikor lesz a- tehát iránvadó, vagy 
csak távolról is valósithztó, azt az tg sem 
tudj*, mert rendesen a szegény ember tervez 
és a haragos ls en végez. Hogy a kertekben 
vagy plane a temetőhen, mikor teszik le az 
első tervbe illő viskót, mely egyuttsl szineljeu 
is, est mondja meg A e z é 1 és fia vagy 
unokája . . .

Hát uram, soká lesz, hogy azt mondhas­
suk : Hát iha «ehon ! . . . Lehet hogy lized 
része sem valósul.

De hát ki tudja, mit hoz a holnapi nap? 
Alig került napvilágra az uj terv pókhálósain 
már i* két hatalmas dongó rángatja «zalait 
SimonlTy Emil háza eladó, továbbá Kiss Albert 
oly tervet esteit ki az építendő városházára, 
hogy az csakugyan nagy szeget üthetett a 
bölcs tnnáes fejébe.

Soha enne! szebbet ki nem gondolhatott 
volna még egy Lesiepeeem. — Lám igaz az, 
hogy nem a szegény kőműves talaltn ki a pa­
lotákat. Más az eszme, más a kivitel. Kivit«Ir« 
készen áll a tömeg, de a step eszme c»ak 
egyeseknél születik. — Mily jó, hogy még 
hozzá nem fogtunk az építkezéshez, es Kiss 
Albart terve szerint készülhet az impozáns, 
domszerü Városháza, mibe esetleg a p ü. hi­
vatal is elférne, és ne vakoskodna tovább a 
regi kaxsmálában. 1 . . . Erre azt mondom, 
hogy : Éljen !

Ebből és egynéhány ide illő palotákból 
azután nem köve kezik, hogy Debreezen vala­
ha a paloták városa legyen. Ha regényíró jó­
solta könnyű neki megbocsátani, mondo't 0 
még ennél ezifrább frázist is.

Mindenek előtt Debreesen, nem hivatal 
sem gyári város, és gazdálkodó jellegét — a 
mitől az ég óvja — le nem teheti, ehez van 
kötve léte. Szénás szekér nem járhat renais-, 
sáncé képűn, sem emeleten nem fejheti a tehenét 
de a disznót sem húzzák a liften. Tágas udvar 
most is a jelszó Debreosenben.

Mi közvetlenül ételt készítünk szájunk­
nak, a gyolcsot a posztót, a varró tüt és gé­
pet készítse az, kinek kopár sziklás a talaja.

A tulajdonkópeni város esek az eddigi 
régi belterület marad, vagy nehány eaáiadig 
legfölebb a kerti résseit alakíthatjuk át, nyílt 
terekké, hozzá férhető uteeákkai, de mint 
légkararAinkat soha nem nélkülözhetjük, be 

ük.
hogy esak egyes uteeái helyre 

éveiásadok ssükeégeiek, ha el­
ei Állam a vidéki városokért

semmit sem tesz, csak a kaszárnyákat 
teli egyre tőlük.

He az 1811-iki nagy tűz által elpusztult 
utezákat nem akkor rendeztük, úgy most már 
hiába lessük reá az alkalmat, ha csak nem a 
Tiaza vizét vezetjük ide és szeged mintájára, 
a világ millióin reconstruáljwk a várost, de 
főkép a fsltöltésiel Sági unk a bajon.

A varos alant és gyenge lejtón fekszik. 
Aggasztó a helyzete, sőt végzetessé válhat, ha 
a mostani rendszertelen állapotban a csatorna 
hálózatot kibővitjük, a mitől ugyan egyelőre 
nem tartok. — De tegyük fel, hogy a házi 
kerteket mind Mraagositjuk és alattuk csator­
nák készülnék, ugyan hová vezetjük a szűk 
e»alornákon a rohamos eső vizet .

Berlinnek oly magas főcsatornái vannak, 
hogy a felügyelők kényelmesen járhatnak ben­
ne de az itt nálunk nem lehet, ha esak mos- 
•ze a város alatt tavakba nőm veietjtlK a 
vegyes vizeket. A nagy zápor eső nem azért 
hatolt be a tb. főkapitány p.nczéjébe, hogy 
Yirtuskodjon, de a mostani kis csatorna há­
lózat mellett sem képes elfolyni, hogy a végén 
meg ne szorulna.

Azt a* épitéest és Pettenkofen seeretném 
ösmerni, ki e szörnyű nagy bajon tudna se­
gíteni. Minél jobban kivetkőztetjük Debrecent 
falusi jellegéből, annál nagyobb arányban nő 
halandóság benne.

A minapában beszeltem egy Csokonai 
ulczai polgárral és szidtam ntcsajoka', hogy 
a* egyiptomi sötótségbon a nyílt ecatarnába 
léptem.

— Hagyja el uram — szól a jó gazda, 
— jó ez igv nekünk ; nem kell nekünk még 
Hegyes! uram, tegye el a patkány mérgét 
jobb helyre. De még a sok nyavalyát nem a 
ésatornan elvezetik a házakhoz ? A peoze 
gödör a kert közelében os k javítja a hus- 
must.

Hát igazsága van hogy a humus, homo, 
homok igen egyértelmű : mind humánus, ha 
jól kezeljük és ne egyre esak lábbal lapossnk 
őket.

Nekünk a cottage és village rendszertől 
nem szabad eltérnünk. Keretekkel vegyesek 
.egyenek a mi háztelkeink ez ne kössük össze 
a belvárost a külvárosok (extra villains) tö­
megeivel, mert Dr. Sárváry jelentése egyre 
szomorúbbak lesznek.

Lehet, hogy finanezialis czélja van as 
uj tervezőinek, hogy a vityillóis annyit jöve- 
delmeizen az államnak, mint a palota. Hi 
szén azért szöknek sokan a városból, hogy a 
város terheitől szabaduljon. De hogy is lehet 
ezek viselésére szorítani, ha egyezer nem él­
vezi nyomasztó áldásait.

A mérnöki hivatal tehát ne egyedül a 
materiális tinánczczal, de a város főorvosával 
tanácskozzék, hogy muukslata üdvös és hu­
manes legyen. Hát minket inár csak a plaj- 
basz, tinta, gummi és ílnáncz dirigál?!

Már pedig 15—16 frtos búsa árak mellett 
nemcsak hogy a kisiparos, a napszámos nem 
elhet meg, de annak sz inteligens középosi- 
táiynak is meg van támadva egsistentiája, 
mely tisztán készpénz keresetével reá van 
utalva, hogy szükség elét piaczról fedsz««. 
Annál’ hatalmasabb pedig valamely állam, 
mennél nagyobb benne az intelligens közép 
osztály, mely szorgalmával, munkájával va­
gyontalanul is megkeresi mindennapi kény«, 
rét, Elvégre is nem lehet mindenki tőkepén­
ze/, vagy földbirtokos.

Ismerve a magyar gazdaközönsóg nézetét 
el lehet mondani, hogy az orsság gazdakö- 
zönségének a zöme nagyon meg volna elé­
gedve, ha a búza ára 10—11 frt. között inga- 
dozné’k. Ezen ár mellett a gazdaközönség u 
tnegialálná számítását a a búzát nem termelő 
közönség egsistentiája se volna veszélyez- 
tetve.

Sokan vannak ugyan — kétséget sem 
szenved — a kik a magas gabona áraknak 
már is hasznát látjuk, amennyiben idei (or­
mósakét rizzb'n már eladták; Az ország gaz 
dakii/.önsógének zöme azonban csak aratói 
után értékesíti búzáját ó< igy természetesen 
esak az akkori búzaárak lesznek igasán mérv­
adók. Az a kérdés tehát, milyenek lesznek az 
árak akkor.

Alig hiszem, hogy valaki is abban a re­
ményben nnga'ja magát, hogy aratás után is
14_ib frton fogja búzáját értékesíthetni. Mert
igaz agy m, bogy a tőzsdei fogasok ideig órá­
ig jelentékeny befolyást gyakorolhatnak as 
árakrs, de az árakat állandóan szabályosai 
mégis csak a kínálat és kereslet fogja. Így 
volt ez és igy lesz mindig.

Hiába spekulálnak a börziánerek,baisse-ra 
mégis emelkedni fog a búza ára, mihelyt ki-

Főorvos ur ! Ne eugedjen tehát annyit a 
kob-i-noornak (Koch in Ohr) mert majd meg 
sinlik azt szűk udvarunkon a cochinehinák 
(Koch m China), de annál jobban raegörvend 
majd Dr. Koch eollega. (Koch in Bérűn). 
Hoéate coeli dssuper 1 . . .

Gondy Károly.

KÖZGAZDASÁG.
Magas gabona árak.

Körülbelől egy éve lesz annak, hogy a 
l«pok hasábjain is a gabonaárak tartó* és 
jelentékeny emelkédését megjósolva, figyel­
meztettük a gaidsközönsóget, hogy vetéseinek 
minden ulon-módon való javítása által hsason 
oda, hogy a kedvező árviszonyokat min- 
jobban kihasználhassa.

Jóslatunk a reményen túl beteljesedett ; 
a búzaárak oly magasra emelkedtek, hogy 
azt eenki sem remélhette, sőt a spanyol-ame­
rikai háború előszelére oly abnormálisán ma­
gas Arak jegyestettek, a mmő magas árakat 
a haasee-ra spekulálók kivételével senki sem 
óhajtott. Mert magát a magyar gasdaoeztályt 
sem ismerjük ennak a tényesőnsk, mely más­
nak kárára, rovására óhajtana vagyonosodéi.

hegy a reméltnél is kevesebb a búzakész­
let éa ellenkezőig. Már pedig a jelen fogyaiz- j 
tusi viszonyok mellett alig lehet 10 frtnal drí j 
gább a buxa s ezt az összeget a napokban 
újra megindult áremelkedés sem igen fogjí 
megváltoztatni. 1

Igaz ugyan, hogy az emberiség évről 
évre szaporodik és az igény a jobb táplálko­
zás iránt fokosódii mégis jó termés esetén a 
vi'ág buzafeleslege ma még jelentékeny.

Nem valószínű tehát, hogy legalább 
mostanában a mai basaárak fenntarthassák 
magukat habár as sem, hogy oly alacsony 
gabonaárakat érjünk, mint a minőket éveken 
keresztül értünk, a melyek csaknem • tönk 
izéiére juttatták Magyarorszégct. Nem lshet 
etért eg. ebet tanácsolni, mint a mit annyiszor 
hangoztattunk, hogy a föld nagyobb jövedsl- 
mezőségét annak jobb megművelésével inten- 
sivebb trágyázással kell fokozni, A remélhe­
tőleg magasabb gabonaárak mellett különösen 
a foszfortrágyáknak, főltg a szuperfossfátnak 
van nagy jövője, mert Magyarország termő­
talaja foszforsuvban szegény, mert az ország­
ból óriási mennyiségű — foazforsavban gaz­
dag — bura vittetik ki » az ilyen módon 
beálló fosxforsav veszteséget annyival is in­
kább csapán műtrágyákban lehet a talajnak 
visszaadni, mert as ország állatállománya jó­
val kisebb, mint a mekkorának kellene lenni, 
s igy az állatállomány egymaga , az ország 
trágyaszükségletét fedezni nem képes.

Uj szabadalmak.
A m. kir. szabadalmi hivatal a kővetkező 

szabadalmi leírásokat küldte be :
Javított hajtó seerkeeet kerékpárok isi- 

már». Velociped-kefe. Eljárás fejetlen, méreg- 
mentes gyufák előállítására. Gelatinsierü s»»P 
paa előá litása s az iyarban való fslhassnáláii 
Antiszeptikus lángió. Tartókaprés lépcső pok­
róc* rudak megerősítésére. Éelyton működő 
acetylén gázfejlesztő kéesülék. Zárét pedW 
magtárak számára. Újítások tryeikliken. Szál­
lítási ezélokra szolgáló ssögeléz nélküli ss*1- 
szedhető ládz. Ujitae tengeri gyorstüzelő lövi- 
geken. Magsalforditó készülék állatorvosok 
számára, öjitáe váltakozó árama generátoro­
kon. Javított tárogató.

Mindazok, a kik a szabadalmak iránt 
érdeklődnek, esők rajzait ée leírását kama­
ránknál megtekinthetik.
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Útközben.
— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.
31.

-_ Holnnp már nem jelenik meg a Vö­
rös Zászló 1

Meg sem tudta érteni annak az ember­
nek a kérdését, a ki győzelmi mámorban is- 
mételgette:

_Megmutattam nekik.
Végtelenül nyomorultnak látta Kéry (U-

b0r " .Megszüntetem a Vörös Lászlót.« Jó te­
heti, majd teremt ő máz lapot. Ha mindjárt 
csak egyszer jelenik is meg egy hónapban, 
akkor is csak tenyérnyi nagyságban, de el 
fogja b^nne mondani amit érez, bűn lajstroma 
lesz az a társadalomnak és a munkások akik 
olvassák, legalább meg tudják belőle, hogy 
mégsem bukó t az 6 ügyük, van aki el 
nem hagyja őket.

Hazafelé ment.
Szintén dühös volt önmagára, mikor 

arra gondolt mennyi éjszakát töltött a szer­
kesztősé' bűzös lámpái mellett. Itt a jutalom, 
elküldik, mert nines már rá szükség.

Felment a szobájába. Amint Anna ab’a- 
ka előtt elhaladt benézett és köszönt, a leány 
fogadta.

ügy érezte, hogy a szive hevesebben 
dobog és dühös volt önmagára. Szerelmes, 
mint egy sápadt diák.

Munkához fogott, mert meg egy jó óra 
hiányzott az ebéd idejéhez.

Cikksorozaton dolgozott.
llalomszámra gyűlt fel már a kézirat az 

asztalán és úgy érezte, hogy tudna mindig 
újat mondani. Tele volt a lelke csordultik és 
futottak tola alól a sorok.

Uiinlajstroma volt az a társadalomnak, 
melynek minden ferdesege, minden iguzsagta- 
lansága sorra volt ott róva.

Az én szinte másodrendű szerepet ját­
szott mindenkor Márton életében.

Soha igényei nem voltak és a szive az 
lágv, csoda hát, hogy igy tele volt?

Talán nem is tudott Márton alioz, amit 
czóhbeli irúk a stylus művészetének tartanak. 
Do a lelke az telve volt es ontotta magahói 
az impresziókat

Délután, mikor a szerkesztőség munkája 
kedződőti, megélénkült a ház. Zűrzavaros 
lárma hallatszott fel Márton szobájába.

Kiment, mert sejtette, hogy mi lehel.
Nem csalódott. Hire ment, hogy a Vö­

rös Zás»ló megszűnt es a mu kasok össze­

gyűltek a szerkesztőség előtt. A lap volt az 
ő lelkek és most úgy éresték magukat, mintha 
összeroskadt volna minden reraényök.

Hogy Márton lemeet közijük, tizen is 
megrohantak, hogy mondja, beszélje, miért 
tette ezt Kéry Gábor ?

Márton nézte az elkeseredett az em­
bereket és nem tudott nekik mit válaszolni, 
Kéry Kábor cserben hagyta őket, annyi az 
egész. Nem olyan nehéz dolog megérteni. 0 

I már természetesnek is találja.
Az emberek káromkodtak és átkozódtak 

tehetetlen dühökben. Nagyobbrészt mester- 
legények voltak. Fiatalok, öregek vegyest.

Az ajtó előtt állott Móricz. Látszott, hogy 
szerelne bemenni. Valószínűig álmos volt.

Egyik munkás előfog»- Mártont :
— Mi lesz már most imvélünk ?
— Nem tudok rá felelni.
— Semmit ?
— Semmit.
— No akkor majd megmondom én.
— Kiváncsi vagyok.
— Nem lesz hosszú. Csak annyit mon- 
hogy mink erősebbek vagyunk, mert tub­

es
dók, ___0,
ben vagyunk. Nagyon sok az éhes ember 
az mind szeretne jóllakni. Nem gondolkozik 
azon, van-e hozzá joga, vagy ninc s. Éhe*. No 
majd meglátják.

— Semmi bolondságot öreg.
— Csak mi legyünk józanok, Ők lehet­

nek bolondok és örültek. Jogot ad ahhoz is a 
pénz ?

Nem tudott Marton mit felelni.
(Folyt köv.)

Nyílt-tér.
NYILATKOZAT.

Alulírott, mint a görbersdorfi tüdőbete­
gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, 
segíteni akarván a szenvedő emberiségen, üröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

, Margit“ gyógyforrást

6593.
1898.

Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kiv. város taná­

csa részévöl ezennel közhírré tétetik, 
hogy:

1. a »Bégányv. csapszék az 1899. 
évi január hó 1-től 1901. deczember 
hó 31-ig terjedő három (3) évre ;

2. a »Gsiesogú* csapszék a mészár­
székkel együtt 1899. évi január 1-től 
1901. deczember 31-ig terjedő három 
(3) évre ;

3. a »Cserepes«, csapszék az 1899 
év január 1-től 1901. évi deczember 
31-ig terjedő három f3) évre ;

4. a honvéd lovassági laktanya 
mellett levő »Spitzer*-féle sátornak Löwi 
Bernül által birt része az 1899 év ja­
nuár 1-től az 1901. évi deczember 31- 
ig terjedő 3 évre ; a folyó 1898. év 
augusztus hó 10 ik napján d. e. 9 órakor 
a városháza kistermében másodízben 
megtartandó nyilvános árverésen bérbe 
adatni fognak.

Az árverési feltételek a számvevő­
ségnél a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Árverelni akarók kötelesek a kiki­
áltási ár 10%-át készpénzben bánatpén­
zül az árverelő bizottság kezéhez le­
tenni,

Debreczen, 1898. június hó 29.
A városi tanács.

(Bcregmcgye.)
1879. óta állandóan a legjobb eredményevei al­
kalmazom a légutak hurutos bántalmainál. 
A legtisztább lelkiismeretid ajánlom ezen j 
kiváló gyógyvíz alkalmazását orvostársaim, ak , 
és a mollbajokban szenvedő emberiségnek is.:

A görbersdorfi gyógyintézet tüdőbe­
tegek számára.

Dr Römpler Tódor.

Eladó homoki faj borok. 
Csatiak János ujfehértói homokszőllő telepének

1897. évi termése kisebb mennyiségekben is — legalább 100 liter ve­
idnél — a következő árak melleit eladásra kerül :

Olaszrizling literenként 30 kr
Ezerjó » 3U 1
Carbenet(vörös) » -3 »
Oportó (vörös) » 35 »
Mézes-fehér » 35 »
Kövidinka » 35 »
Kadarka » 34 »
Kadarka (Schiller) 22 »
Fehérgyöngy » 20 »

A borok helyben a sétakerti pinezékbett vannak elhelyezve, hol 
a venni szándékozók a borok minőségéről meggyőződést szerezhetnek.

'r ü dob cl egs égők
(clironikus katarrhusok és tiiilösorvadas)

gyógyíthatók
e kitűnő hatású és teljesen ártalmatlan

„Glandlllén“ használata által.
GLANDULEN a legjobb szer bármilyen nemű tüdőbeteg­

ségeknél. Bámulatos sikerek régebb és előrehaladottabb 
tüdőbetegségeknél ; bizonyittatnuk gyógyult betegek és 
hírneves orvosok által.

GLANDULEN a legbiztosabb ismert szer, minek segítsé­
gével a természet a testben gyógyítja a tüdőbetegségeket. 
— A szervezet Glandulön hiányával megbetegszik. Glan- 
dulon czélszeni használata fokozza a természetes gyó­
gyulást. _

GLANDULEN nem mesterséges utón előállított vegyi szer, 
melyeknek többnyire nem kívánt kellemetlen mellékha­
tásai vannak, teljesen ártalmatlan, huzamosabb haszná­
latnál is.

GLANDULEN clöállittatik Dr. Hoffmann utóda állal Mee­
rane ií S) vegyi gyárában egészséges állatoknak tüdőmi­
rigyeiből. Tablettákban, kellemes és alkalmas alak beve- 
vésre. Minden egyes tabletta tartalmaz 0.25 Glandulén- 
nck megfelelő 005 besűrített mirigyanyagokat és 0-20 
izjavitó tejezukrot.

GLANDULEN törvényileg; védve és szabadalmazva van, 
utánzatoktól óvakodjék. — Változatlan alakban minden 
gyógyanyagot tartalmazó UlanduVén kapható minden 
gyógytárban : 1 üveg 2 írt 75 kr. (100 db.) és 1 frt 50
kr. (50 db.) — Ott, hol nem kapható, forduljon a fő­
raktárhoz :

Diana gyógyszertár,
Budapest, Kúroly-knrnt A. «.dm.

honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használati
utasítás orvosoknak, valamint betegnek bérmentve küldetnek.
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HOFFMANN és KRONOYITZ
mt- könyvnyomdája 'im

DEBRECZEN, a föpostáwal szemben,

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

■

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Névjegyek
Tánczrendck
Számlák
J egyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Z ár s z ámadások
Évi jelentések

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

te

SMTigen mérsékelt árak mellett,"Bal

Nyomatott Hoffmann ée Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a íőpostával szemben.


